

# 文武双全 警营里的 硬核园丁

记者走进青岛市人民警察训练基地,带您了解警员学堂的故事



9名专职教官30余门课程  
每年培训5000余人次

夯基固本铸警魂,淬火成钢锻铁军,作为全市公安机关警务培训的主阵地,青岛市公安局警官培训中心的作用不容小觑。近年来,在这块主阵地上,教研科的每一位警营园丁树立“警训先锋”理念,以党建为引领,大力推崇“烛光精神”,强团队、精业务,组织好各类培训,打造出精品课程,实现了党建队建双强,队伍业务双赢,为青岛公安更高水平建设默默奉献。青岛市人民警察训练基地教研科科长陶海琴表示,理论教学与实战训练是警训基地的左膀右臂,如果说,训练工作的使命是“野蛮其体魄”,那理论教学的使命则是“文明其精神”,“通过我们协同发力,共同为青岛公安工作的可持续发展积累宝贵的人力资源,做好专业的素质技能储备。”

“我们教研科一共有9名专职教官,分别在思政、法律、心理和基础课,包括警务礼仪公安业务课程,讲授着30余门课程,我们面对的是全市警察的培训任务,每年的培训量平均在5000余人次。如果说教师的天职是传道授业解惑的话,那么我们作为人民警察的教官,在这个基础之上我们还要承担着激发民警深度思考的重任,唤醒他们的深层动力,激发他们的信仰力量。”陶海琴说。据了解,除了课程培训,教研科还承担着进社区、进校园、进部队、进企业的送教普法工作,平时还承担着巡逻清查执勤工作,而这也是调研的好机会,老师们根据调研情况做成课,再反哺给

□文/半岛全媒体记者 孙桂东 王洪智 图/受访者提供

他们大力推崇“烛光精神”,讲授30余门课程,坚持理论实践不分家,承担全市警察的培训任务;他们历经百战身怀绝技,自创多套实战技能,为练精兵甘当“活靶子”,创新教学思路磨砺精兵……他们是来自青岛市人民警察训练基地的警营园丁。作为一支使命特殊的公安队伍,他们不忘初心,牢记使命,默默地将全部的心血播撒在铸警魂、锻铁军的伟大事业中,共同为青岛公安工作的可持续发展积累宝贵的人力资源,为建设更高水平的平安青岛奉献出每一份光和热。

一线民警。

此外,专兼职理论教官的补充,让这支队伍更具战斗力。他们来自五湖四海,有重点高校和公安院校的毕业生,也有部队转业的精兵强将,还有青岛警校自己培养的“子弟兵”。大家凝聚在七尺讲台周围,挥洒汗水、追逐梦想,把自己的青春韶华奉献给了青岛公安教育训练事业。

“老中青”扎根教坛  
精兵强将各有所长

如何最大限度激活和保持活力,是教研科队伍建设的重要课题之一。“教研科的专职理论教官分为老中青三个层次。第一层次是‘家有二宝’:上世纪80年代初的大学生薛宗兰与刘方升。薛宗兰和刘方升立足青岛公安教育训练的讲坛,一讲就是30余年,桃李遍布岛城公安各个战线。第二层次是中坚力量:毕业于东北师范大学(公安部师资班)的陶海琴、刘宇、李斌、王波和毕业于中国人民公安大学(公安部师资班)的张黎黎。这五位老师作为70后的中坚力量,撑起了青岛警训基地理论教学的一片天空。”教研科副科长沙显宁说,第三层次是“新兵小将”,即毕业于中国刑警学院刑侦专业的自己和毕业于解放军国防大学政治学院的杨艳昆博士。

扎根警营教坛多年,烈火淬炼终成钢,教研科的每一位教官都已独当一面。其中,作为警训基地重点培养的面向未来的师资力量,沙显宁和杨艳昆也不甘落后。“有些人觉着政治理论是一个很遥远的、石头一样的感觉,但是经过这么多年的教学实践,我们可以用这些石头,用我们最有温度的讲述,把这些顽石变成一颗颗小星星,把它们放进大家的心里。”杨艳昆说。在部队时,杨艳昆作为创新理论宣讲队成员为历年新兵、学员进行思想政治教育授课,总授课达1500余课时。她先后发表专业相关论

文20余篇,两篇发表于核心期刊,参与编写出版学术专著两部。

刑法与刑侦是沙显宁的主要研究方向和授课内容。自中国刑警学院刑侦专业毕业后,沙显宁在派出所和分局刑警大队工作了7年。7年的时间里,从治安警情到刑事案件,鲜活的执法办案实践将刑警学院教授的刑法与刑侦知识充分激活、融会贯通,为后来的理论教学打下了坚实的实践基础。“从刑警学院到刑侦一线,再到警训基地的七尺讲台,这条路我走了22年。作为警务实战教官,公安教育训练事业是我们的初心,也是我们的使命,更是我们的梦想。”沙显宁说。

教学授课“接地气”  
神机妙算破大案

作为教研科的“火车头”,参加工作25年一直在教学授课第一线的陶海琴,一直致力于文化宣传与公安教育的创新,系列特色课程深受学员好评,2021年研发的“幸福党课”“红色心理学”新课题连续获奖,先后在《人民公安报》《公安教育》等省部级报纸、刊物上发表文章十几篇,主编参编书籍多部。“对警训基地执教的感悟就是,一线民警需要什么,警训基地的教官就要提供什么。警察教官要成为终身学习者,为满足一线民警需求而学习,为积累丰厚的底蕴而学习,为融会贯通积极创新而学习,为人民群众的安全感满意度而学习。”陶海琴说,她分别开设讲解不同课程20余门,做好精准培训。

此外,理论成果斐然的陶海琴,也非常重视一线实战。“在基层调研和体验是成为一名合格警察教官的必备前提和务必坚持的常态”。同时,陶海琴一边执教,一边调研实践,一边学习考证,把学习变成一种习惯,她认为是成为一名合格的警察教官的必备前提。



教官正在教学员练习擒拿格斗技能。